

В диссертационный совет 24.2.320.07, созданный на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет»

350000, Россия, г. Краснодар, ул. Рашпилевская, д. 43

Отзыв

на автореферат диссертации Крайновой Надежды Александровны на тему «Концептуальные основы противодействия преступности в контексте ресоциализации: уголовно-правовое и пенитенциарно-криминологическое исследование», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений. Согласно Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, утвержденной указом Президента РФ от 02.07.2021 № 400, достижение целей обеспечения государственной и общественной безопасности осуществляется путем реализации государственной политики, направленной в числе прочего на снижение уровня криминализации общественных отношений и развитие единой государственной системы профилактики правонарушений. При этом, как верно отмечено автором, стремительное технологическое и информационное развитие общества привело к появлению новых видов преступной деятельности, что обуславливает необходимость глобального переосмысления существующих в настоящее время форм противодействия преступности. В рамках предложенной автором концепции противопреступной социализации (ресоциализации) выработана система средств противодействия преступной деятельности, учитывающая последние тенденции развития общественных отношений.

Касаясь *степени разработанности* темы, диссертант резонно отмечает, что в настоящее время отсутствует всестороннее комплексное уголовно-правовое и пенитенциарно-криминологическое исследование противодействия преступности в контексте ресоциализации с учетом использования ресоциализационного потенциала информационного общества с последующей адаптацией и включением в социальную среду, как осужденных, так и потерпевших.

Научная новизна диссертации не вызывает сомнений и заключается в разработке и обосновании концептуальных основ противодействия преступности в контексте ресоциализации в условиях информационного общества. Автором предложена и обоснована новая научно обоснованная модель организации противопреступной деятельности, учитывающая ресоциализирующий потенциал информационного общества.

Теоретическая, методологическая и правовая основы исследования выглядят добротно, равно как и *эмпирическая база работы*, в качестве которой задействованы уголовная статистика и аналитические материалы Генеральной Прокуратуры Российской Федерации, МВД Российской Федерации, Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации, ФСИН России за

период с 2000 по 2023 годы, опубликованная судебная практика (всего изучено свыше 1500 приговоров судов Российской Федерации), материалы анкетирования ранее судимых осужденных (всего опрошено 2074 человека); материалы экспертной оценки, полученные от сотрудников исправительных учреждений (всего 203 человека); результаты изучения личных дел осужденных (всего изучено 281 личное дело); беседы с начальниками отрядов, психологами исправительных учреждений, проведенные в период с 2002 по 2021 годы.

Объектом диссертационного исследования автор избрал совокупность криминологических, уголовно-правовых, уголовно-процессуальных и пенитенциарных отношений, складывающихся в сфере противодействия преступности в контексте ресоциализации. Н.А. Крайновой была поставлена *цель*: разрешение указанной научной проблемы путем обоснования концептуальных основ противодействия преступности в контексте ресоциализации. На пути к достижению данной цели автором решался ряд значимых *задач*, в частности: изучить механизм социальных взаимодействий в контексте триады «социализация-десоциализация-ресоциализация»; проанализировать социальную и правовую природу отношений, складывающихся в процессе ресоциализации в условиях постиндустриального (информационного) общества; провести ретроспективное исследование российского опыта противодействия преступности в контексте ресоциализации и ряд других. *После внимательного изучения автореферата диссертации у нас нет сомнений в том, что указанная цель Н.А. Крайновой достигнута, а поставленные задачи успешно решены.*

Диссертационный труд прошел *надлежащую апробацию* на более тридцати международных и всероссийских научных и научно-практических конференциях, круглых столах, конгрессах, форумах, в том числе организованных автором. Основные положения диссертационного исследования нашли отражение в 96 публикациях, 31 из которых размещена в рецензируемых научных изданиях из Перечня, рекомендованного ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Проделанное Н.А. Крайновой исследование производит *благоприятное впечатление*. Большинство выводов, сделанных в работе, заслуживает поддержки. В частности, мы солидарны с суждениями соискателя о необходимости исключения ареста из системы наказаний (стр. 17) и о необходимости распространения ресоциализационных мероприятий на потерпевших от преступлений (стр. 14, 26). Заслуживающими поддержки представляются и предложения автора о реформировании системы профессиональной переподготовки осужденных (стр. 17, 32), а также о создании в структуре Минюста России социальной службы постпенитенциарной помощи (службы ресоциализации), деятельность которой будет обособлена от осуществляемого территориальными органами ФСИН России постпенитенциарного контроля (стр. 17, 33). Разумеется, это далеко неполный перечень идей автора, вызывающих желание солидаризироваться.

Весьма положительно оценивая подготовленный Н.А. Крайновой труд, представляется необходимым, вместе с тем, обратить внимание на ряд небесспорных его положений.

1. Соискателем предлагается дополнить п. 13 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 13 октября 2020 г. № 23 «О практике рассмотрения судами

гражданского иска по уголовному делу» абзацем следующего содержания: «При решении вопроса о компенсации морального вреда суд принимает во внимание обстоятельства, связанные с восстановлением социально-положительного статуса потерпевшего». Принципиально соглашаясь с данным предложением автора, обращаем внимание, что использование понятия «социально-положительный статус потерпевшего» в вышеуказанном постановлении Пленума Верховного Суда РФ без разъяснения признаков, характеризующих такой статус, обладает высокими коррупционными рисками и повлечет формирование крайне неединообразной судебной практики.

2. Предложение диссертанта дополнить ст. 2 УК РФ частью 3, в которой следует указать, что «функциями уголовно-правового воздействия являются защита человека, его прав и свобод и ресоциализация человека», представляется спорным по следующим причинам. Во-первых, описание функций уголовно-правового воздействия без определения в тексте уголовного закона содержания данного правового феномена представляется нелогичным. Во-вторых, предложенная автором норма диссонирует с общим содержанием ст. 2 УК РФ, посвященной задачам Кодекса. В-третьих, названная автором функция уголовно-правового-воздействия «защита человека, его прав и свобод» совпадает с одной из задач УК РФ – «охрана прав и свобод человека и гражданина». В связи с этим возникает вопрос о соотношении понятий «задачи УК РФ» и «функции уголовно-правового воздействия», а также о причинах невключения в число функций уголовно-правового воздействия охраны собственности, общественного порядка и других объектов, перечисленных в ч. 1 ст. 2 УК РФ в качестве его задач.

Вместе с тем, не вызывает никаких сомнений, что в научно-квалификационной работе автора разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение в области уголовно-правовых наук – сформирована концепция противопреступной социализации (ресоциализации). Выполненная работа в полной мере соответствует критериям, установленным п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842. В связи с этим ее автор – Надежда Александровна Крайнова – заслуживает присуждения ей ученой степени доктора юридических наук по специальности **5.1.4. – Уголовно-правовые науки.**

Ректор ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», профессор кафедры уголовного права и криминологии, доктор юридических наук, профессор

Артем Владимирович Иванчин

150000, г. Ярославль, ул. Советская, д. 4

тел.: 8 (4852) 30-85-21

e-mail: ivanchin@uniyar.ac.ru



21.08.2024г